

СИМВОЛЫ

России. (Играем)

Авторы: учителя истории
МБОУ «КСОШ №2»

В новое тысячелетие Россия вошла с обновленной государственной символикой. Герб, флаг и гимн – это основные символы любого государства, показывающие его могущество и независимость. Наши новые, но в то же время преемственные по отношению к прежним, символы отражают важные вехи в многовековом историческом пути России. Музыка гимна написана в советские годы. Флаг – императорский. Двуглавый орел появился еще в Московском царстве. Символы государства означают его независимость, подчеркивают особенности и значимые традиции, сложившиеся в ходе исторического

1 этап

«ЗНАЕШЬ ЛИ ТЫ?»

БЛИЦ-ТУРНИР

Слыша это слово, сразу
понимаешь, что речь идет о
вещах, принадлежащих царю.

Регалия

Эта регалия русских царей иначе
называется «яблоко царского
чину».

Держава

Эта регалия русских царей стала
символом самодержавия.

Шапка

Мономаха

Эта птица – одна из древнейших
эмблем власти.

Орел

Какая птица на Руси с
незапамятных времен стала
символом отваги и удали?

Сокол

Какая регалия царской власти,
распространенная в Европе,
всегда отсутствовала в России?

Меч

Что должен обязательно иметь
настоящий рыцарь кроме герба?

*Печать и
знамя*

От какого слова образовалось
слово знамя?

Знамение

Имя какого святого носит флаг
русского флота?

*Святого
Андрея*

И при сходе на берег, и при
подъеме на борт российские
моряки должны отдать ему честь.

Флаг

Кто считается основателем
Москвы?

*Юрий
Долгорукий*

Кто изображен на гербе Москвы?

*Георгий
Победоносец*

Герб какого города изображен
внутри герба Российской
Федерации?

*Герб города
Москвы*

Сколько щитов на гербе России?

*Два: на фоне первого щита
двуглавый орел, а второй щит на
груди орла*

Какой цвет имел советский флаг,
что символизировал этот цвет?

*Красный – цвет революции,
символизировал цвет пролитой
крови*

Какой девиз использовался в гербе
РСФСР и СССР
с 1920 по 1992 гг.?

*«Пролетарии всех
стран,
соединяйтесь !»*

Какая из горизонтальных полос
Государственного флага РФ шире:
белая, голубая или красная?

*Все полосы на
флаге
равновелики*

**В каком году приняты
современные герб, флаг, гимн
России?**

В 2000 году

Когда была принята ныне
действующая Конституция РФ?

*12 декабря
1993 г.*

Герб

Герб и государство тесно связаны друг с другом. Герб отражает внутреннее устройство государства, его могущество.

Геральдика – наука о правилах составления гербов и истории их возникновения и развития.

Именно об истории герба нашей страны будет следующий этап нашей игры.

2 этап

«ПО ВОЛЕ ГОСУДАРЕВОЙ»

*(история Российского
герба)*

Герб и государство – тесно связаны друг с другом. Герб – это изображение, которое отражает внутреннее устройство государства, его преимущество. Есть специальная наука о правилах составления гербов и истории их возникновения и развития. Эта наука называется геральдикой.

Именно о истории герба нашей страны будет наш следующий этап.

Перед вами портреты царей и правителей России:



■ Иван III



■ Иван Грозный



■ Александр II

При каком царе впервые появился герб Московского государства?

- При Иване III

При каком царе на гербе
изображение двуглавого орла
соединяется с древним княжеским
символом России – всадником,
поражающим змея?

- При Иване
IV Грозном



Какой царь, уделявший немало внимания геральдике, короны орла заменяет императорскими и дает орлу цепь ордена Святого Андрея Первозванного?



- Петр I Великий

Каким смыслом наполнено изображение двуглавого орла?



- Мудрость, власть, сила единения народов, живущих в европейской и азиатской частях РФ.

Как истолковывалось изображение трех корон на гербе в царское и настоящее время?



- Три короны означали вхождение в состав России трех ханств: Сибирского, Казанского, Астраханского. Три ветви власти: исполнительная, законодательная и судебная.

Что несет в себе изображение скипетра и державы?



- Скипетр – защита государства, а держава – единство государства.

Как можно истолковать
изображение всадника
на гербе?



- Символ борьбы добра со злом, света и тьмы.

Что из себя представлял герб СССР? Какие идеи он выражал?



- Герб СССР состоял из серпа и молота на земном шаре, изображенном в лучах восходящего солнца и обрамленном колосьями, перевитыми красной лентой. На ленте девиз: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» Наверху – красная звезда.
- Серп и молот – союз рабочих и крестьян. Лучи солнца – наступление новой эры. Колосья – единство 15-ти советских республик в борьбе за социализм.

Что символизируют собой цвета, используемые в изображении герба РФ?

- Красный – энергия, сила, кровь, пролитая за Отечество, торжественный;
- Золотой – символ вечности и постоянства.



Флаг

Флаги большинства стран составлены из цветных полос одинаковой или разной ширины. Флаг нашего государства – бело-сине-красный горизонтальный.

Каждый, кто любит свою страну, с уважением относится и к ее флагу – ведь под ним совершенно так много подвигов. В бою знамя воинской



3 этап

«ОВЕЯННЫЙ
СЛАВОЮ ФЛАГ
НАШ...»



Перед вами портреты правителей России:



□ Алексей
Михайлович



□ Петр I



□ Александр
II

В конце 60-х годов 17 века по указу одного из них был построен «воинский корабль» - «Орел». На его оснащение как указывают документы были использованы и материалы, необходимые для изготовления морских знамён и вымпелов – «яловичков» «для воинского ходу потребных». Упомянуто «большое знамя, что живет на корме». О каком царе идёт речь?

□ *О царе Алексее Михайловиче, прозванном Тишайшим*

О том, какие цвета указал Тишайший для флага, говорят древние документы. Царь приказал отпустить «на знамена и яловички к корабельному строению киндяки и тафту (сорта материи). Перед вами названия цветов. Какие, по вашему, соответствуют красному, белому и синему?

1) червчатый, белый, лазоревый;

2) алый, чистый, бирюзовый;

3) бордовый, желтый, голубой;

□ *Червчатый - красный, белый - белый, лазоревый - синий*

Как назывался предшественник флага, что он символизировал, что представлял?

▣ *Стяг – символ княжеской власти. Представляли собой длинные шесты, на которых укреплялись древесные ветки, пучки травы, конские хвосты, позднее стали использовать большие куски яркой ткани, после введения христианства на них стали изображать крест Господень и лик Спасителя, святых. Во время сражения, стяги находились на самом видном месте, чтобы их мог видеть каждый ратник*

Что означает выражение «бесик»?
При каком царе оно появилось?



□ Это сокращенное название цветов
российского флага, появилось при Петре 1

С именем Петра 1 связано и появление Андреевского флага. Как выглядело это знамя? Где оно поднималось? Какова его судьба?



Андреевский флаг. Это белое полотнище с косым голубым крестом посередине. По преданию именно на кресте такой формы был распят апостол Андрей Первозванный, покровитель России. Со времён Петра 1 до 1917 г. был флагом военно-морского флота. Такое же значение у него и ныне

В последующее за Петром 1 царствования наблюдалась борьба цветов за место на флаге России. Белый, синий и красный «воевали» с черным, желтым, белым. Важные события в «жизни» двух триколоров произошли при Александре 2 и Александре 3. Какова судьба бело-сине-красного триколора в это время?



- *При Александре 1 с 1858г., когда черно-желто-белый триколор был утвержден государственным знаменем, бело - сине - красный триколор был признан гражданским (неофициальным) знаменем*

Что вы знаете о знамени Победы?



- *Знамя Победы – это знамя победы нашего народа во Второй мировой войне. Оно красного цвета, поднимается вместе с государственным флагом в дни государственных праздников, во время проведения военных парадов*

Когда был утвержден День
Государственного флага?



□ 22 августа 1991 года

Гимн

У каждого государства есть свой государственный гимн. Гимн – торжественная песня или мелодия, которая исполняется в особо торжественных случаях во время поднятия государственного флага, во время национальных праздников, во время проведения воинских ритуалов и спортивных соревнований. При исполнении гимна любой страны люди, слушающие его встают мужчины

4 этап

«О РУСЬ, ТЕБЕ
СЛАГАЮ ГИМНЫ Я...»

Среди эмблем и символов Российского государства особое место занимает гимн.

Гимн – это музыка и слова для воспевания прославления Родины, торжественная песнь.

Его истории посвящен 4 тур нашей игры.

На Руси до времени Петра I были известны различные торжественные произведения, в основе церковные. Однако при Петре I появился военный марш, которому суждено было стать неофициальным гимном России.
Что это за марш?

Преображенский марш – марш Преображенского гвардейского полка. Под его музыку русская армия шагала по Парижу в **1814** г. В начале **19** века у марша появились слова:

Пойдем, братцы, за границу
Бить Отечества врагов,
Вспомним матушку – царицу,
Вспомним, век ее таков.
Славный век Екатерины
Нам напомнит каждый шаг;
Те поля, леса, долины,
Где бежал от русских враг ...



В конце **18** века был написан марш, который приобрел всероссийское значение. Это был полонез композитора О. А. Козловского, стихи Г. Р. Державина. Что это за марш?

*Марш «Гром победы,
раздавайся!»*



Какое отношение имеет великий русский полководец А. В. Суворов к этому маршу?



Он был написан в честь взятия войсками Суворова крепости Измаил.

**В произведениях каких русских писателей
можно услышать слова гимна «Гром победы,
раздавайся!»**



***А. С. Пушкин - «Дубровский»
Л. Н. Толстой – «Война и
мир»***

После победы в Отечественной войне **1812** г. Россия нуждалась в собственном гимне. Царь Александр I утвердил первый официальный гимн России. Какое название получил этот гимн и кто его автор?



«Молитва русских», слова В. А. Жуковского, музыка – британский гимн

Этот гимн был официальным до **1917** г. Свое название он получил по первой строке текста. Как называется этот гимн?

*«Боже, царя храни!», слова
В. А. Жуковского, музыка
А. Ф. Львова*



Каким образом имена французов Эжена Потье и Пьера Дегейтера связаны с гимном Советского Союза?



Э. Потье и П. Дегейтер являются авторами «Интернационала», который в 1902 г. был переведен на русский язык, стал гимном русских революционеров, а с 1918 по 1943 гг. – официальным гимном СССР



С чем было связано появление нового гимна «Союз нерушимый» в **1943** году?



Гимн появился в годы Великой Отечественной войны, когда наша Родина нуждалась в собственном вдохновляющем гимне. Слова С. В. Михалкова и Г. А. Эль – Регистана, музыка А. В. Александрова

**В чем особенность национального гимна
России с 1993 – 2000 гг.?**

*Это была мелодия (без слов)
М. И. Глинки
«Патриотическая песня»*



Кто авторы современного гимна России, когда он был утвержден?

***Стихи С. В. Михалкова, музыка
А. В. Александрова, 30 декабря
2000 г.***



Подведение итогов

Игра завершается подведением итогов, подсчетом очков и награждением победителей.

-Вот и закончилась наша игра. Мы вспомнили основные вехи становления государственной символики. При звуках гимна начинает взволнованно биться сердце. Это проявление гордости и любви к своей родине выраженные через уважение к ее символам. Без их почитания невозможно социальное и личностное становление гражданина России. Все это знаки русской истории, а историю своей страны надо любить так, как любил ее А. С. Пушкин, который писал: «...Клянусь честью, что ни за что на свете я не хотел бы переменить Отечество или иметь другую историю, кроме истории наших предков, такой, какой нам Бог ее дал».

Гимн, герб, флаг – это святыни нашей Родины и

Мы хотим предложить вам творческое задание. г.Нижний Новгород, п.Ковернино имеют свои гербы, а мы предлагаем вам создать герб нашей школы.



- Герб
Нижнего
Новгорода



- Герб
Ковернин



- Герб
КСОШ №2

ЖЕЛАЕМ УДАЧИ!!!